



塞外文苑

■安黎

春天已在不远处等候

旧年退却，新年前来，天下众生，无论少长男女，无一不站在了岁月握手的交会点上。此时，酷寒还在，雪霜且住，但一经跨过元旦，天地必然会迈向春天，万物都将迎来新一轮阳光的沐浴。

的确，春天已在不远处等候，春风已在南国起程，春潮已在江海深处涌动。明丽的春天，仿佛是大自然导演的一场盛大演出，浓妆艳抹，花枝招展。每一株小草，每一棵树木，每一芽幼苗，每一朵花蕾，每一道欢快的小溪，每一只鸣枝的小鸟，都是春天这幕大戏的演员，都在用自己的葱绿、跃动和绽放，烘托演出的热烈，为即将来临的春鼓劲加油。

春天是美好的，是和煦的，是温馨的，仿佛热恋中的青年男女，既神采飞扬，含情脉脉，又夹杂些许怅惘，略显犹疑。

春天，心之所驰，神之所往。但我们在极尽赞美春天的时候，也不能对其他季节怀有偏见。一年三百六十五天，足够容纳四季的轮回。每个季节，都有各自的优长。之于生命，四时皆不可或缺。夏天的酷热，催促植物的葱茏，给瓜果注入了甘甜；秋天的沉静，给了庄稼成熟，给了农人收获；而冬天，带来土地的休养生息，为另一场繁花似锦蓄势聚能。

冬天是季节里的耄耋老者，皱纹纵横，毛发稀疏，外观颇为粗糙。但正是冬天的深沉，让喧嚣沉寂，让浮华褪去，让人心素朴，让头脑清醒，让万物复原自己原有的本真。人们利用冬闲，盘点一年的收成，审视自己的得失，并为下一年的进发未雨绸缪。单就植物而论，即使是冬天，也没有就此龟缩起来。当雪霜阻挡了朝上生长的势头时，它们就朝下生长，把根须刺入土壤的腹部。树高千尺，依托于根有百丈。就连那些微不足道的小草，叶茎虽然枯黄，根却并未消亡。聪明的小草，只是把根小心翼翼地隐藏了起来，并以无与伦比的毅力，忍耐着寒风的抽打，静候着温暖的到来。势单力薄，无力与冬寒对抗，那就耐心等待。等待，不是无所作为，而是在借机强壮根基，扩充内蕴。只要根活着，希望就还在，来年就会“春风吹又生”。

人是时间的孩子，被时间深情孕育，被时间诚意接纳。在时间的旅途中，每个人都要跨越生命的四季，感受冰与火，品尝酸与甜，历经沉浮。泥巴，忍受了高温，才成为了瓷器；矿石，经过了烈火的冶炼，才能成金……而人，没有谁是在保温箱里长大的，也没有谁未被雨水淋湿过，更没有谁不曾被绊倒过。跌倒并不可怕，可怕的是跌倒了就此躺下，再也不肯起来；遭遇挫折并不可怕，可怕的是视挫折为拦路的虎狼，从此再也不愿朝前移步。人生的路，犹如一趟跋山涉水的远足，顺畅或坎坷，一马平川或山高沟深，皆不足为奇。也许，后者才是人生最好的老师。它磨砺人的意志，赋予人智慧。当人练就足够强大的精神内力时，就会背负山石腿不酸，饱经沧桑志不移。

生命的沉浮，仿佛一部连续剧，里面荡漾着欢笑，也洋溢着泪花；有相聚的欢悦，也有离散的愁绪；有欢庆，也有叹息……无论在群体中充当着怎样的角色，是举足轻重，还是无关紧要，每个人都是自己这幕戏的唯一主角，也是这幕戏的编剧。如何写好人生这幕大戏，是让自己光彩夺目，还是黯然失色，用莎士比亚的话说，就是“全凭我们自己”。在有限的演出中，打磨每一句台词，拿捏每一句唱腔，把做人当作头等使命，以真诚面对纷繁的世界，以善良对待各色人等，以大爱融化曾经的敌意，从而让自己成为一束光、一盏灯、一炉火，去温暖他人。哪怕渺小得宛若一滴水，哪怕柔弱得宛若一根草。一个人真正意义上的成功，不是得到了多少，而是活成一个受人尊敬的人。

日月在交替，季节在轮回，日子重复着日子，新年覆盖着旧年。回望来路，我们也许有太多的收获，也许有太多的无奈，也许有太多的慨叹，也许有太多的感悟。然而，无论怀着怎样的心情出发，我们都要坚信生活的列车总是在一路向前，希望就在前方。还要坚信，时间能将新的化为旧的，能将无的化为有的，能将少的化为老的，能将今天化为昨天，能将现实化为历史，能将陌路人化为好友，能将肝肠寸断化为风轻云淡……在时间的页面上，幼苗在生长，草木在茁壮，生命的长度在延伸，精神的储存也在加厚——当我们读懂了时间，并意识到每个人的时间皆有配额时，也许我们能学会珍惜，并明白和解的意义。是的，我们来到人间，就是为了爱。爱世界、爱天地、爱植物、爱动物、爱路人、爱邻居、爱同事、爱亲朋……相信别人给予我们的，一定也是爱的回响。爱与爱叠加，善与善合流，尘世间光泽闪烁，眼中暖光弥散。人沉浸其中，冬天也是春天，黑夜也是白昼。

春天快要来了，花蕾已在偷偷含笑，草木已在渐渐苏醒，冬眠的心情也已在翩翩欲飞。新的一年，新的希望，新的憧憬，新的出发。伫立新旧交替之间，在回眸过去和畅想未来之际，我也要献上自己对新年的祝愿和祝福：祝愿世界和平，祝愿国泰民安，祝愿风调雨顺，祝愿大地翠绿，祝愿老年人老有所养，祝愿中年人劳有所获，祝愿青年人心想事成，祝愿孩子们成为无忧无虑的天使！与此同时，也祝福花开，祝福果香，祝福牛羊撒欢，祝福鸟儿飞翔，祝福庄稼旺盛，祝福亲友安康，祝福天下人各得其所，拥有幸福！

时光流影

■谢祥涛

走进腊月便是年

在我家乡，大别山脚下那个穷乡僻壤的地方，有腊月便是年的说法，一夜之后，整个乡村沸腾了，到处都被一种忙年的氛围紧紧包裹着，走进了腊月的乡村，就像回到温馨幸福的家。

腊月一到，整个乡村到处都是年的味道。购置年货还是乡村腊月的主题，袅袅升腾的炊烟，叮当作响的锅碗瓢盆，新楼里漾起的欢声笑语，拿着鞭炮追着闹着的孩子们，成为腊月最美好的景象。中国红更是铺天盖地的，闪耀在家家户户的房前屋后，楼上楼下，一派喜气洋洋。沉浸在温馨快乐的时光里，每一个来到乡村的人，都会停下匆忙的脚步，把自己融进这色彩斑斓里。怦然心动间，溢起的是对腊月乡村的赞美，激起的是对美好生活的向往。

乡村的腊月，就像是在走一个庄严而隆重的程序，这个程序从赶集开始，也是一场隆重的物资交易盛会，今天采购一挂鞭炮，明天带回一沓红纸，仪式感满满。随着腊八的临近，年的味道也是越来越浓。家家户户都在忙着筹办年货，准备过个热热闹闹的大年。杀年猪、灌香肠、熏腊肉、打糍粑、磨豆腐、做米酒……家家比着赛着似的，纷纷拿出自己的独门绝技，煮、煮、炸、煎、烧，轮番上场。甜、香、麻、辣、酸，美味俱全。鱼味美、酒醇香……一道道特色美食随风飘香，美在家乡人的脸上，醉在父老乡亲们的心头。那丰盛菜肴，甘醇的美酒，交融着浓浓的亲情乡情，一次次让家乡人品尝着甜美的味道，绽露出甜美的笑容。对于我来说，最具诱惑力的还是那碗过年的糖糍粑，让我永远吃不够，那浓郁的甜香久久留在我味蕾上，飘荡在我的心里，

那是妈妈的味道，那是我成长的助力。

腊月的故乡，不断的上演着一部部亲情的贺岁大片。父母的叮咛，亲人的期盼，通过小小的电波，借助微信等现代化的网络，把天南地北的人们连在了一起。随着年的脚步越来越近，这部贺岁片的镜头也越拉越近。不少远离故乡的游子像归巢的小鸟，带着对家乡亲人的思念，带着对故土的眷恋，回到了离别多时的故乡……腊月，这个甜香氤氲的时刻，是年把我们聚拢在一起，是亲情把我们召唤成一团。因为亲人的团聚使年越发美丽，多少悠长的相思，都饱含在醇香的米酒里；多少无

言的牵挂，都蕴藏在关切的目光中；多少真诚的祝福，都凝聚在深情的拥抱里……咂摸着乡亲的笑脸，亲情之花悠然绽放在人们的心间，淡淡的幽香也让腊月的乡村山含情，水含笑，人含泪，美丽的花儿都比不上，这就是美丽乡村的新景象，也是家乡腊月最真实的愿景。

故乡腊月，是我最美的梦境，是我最美的家园，它展示着人间最红、最火、最艳的颜色，流淌着人间最纯最亲的真情，它是我们梦里挥之不去的深情眷恋。每个腊月回到这里，都有不同的景致，每次离开，都盼着下个腊月的再相聚。



腊八粥

■张玉山

“冰人”，将其立于大门之外。记得一大早，哥哥就带领我们几个弟弟妹妹，到门前水渠内打冰人。哥哥从小就争强好胜，所以打的冰人最大，让其他孩子羡慕不已。等做腊八粥时，人们还会特意将一碗红米汤冻成的冰块，放到冰人头上，大概取其“红运当头”之意吧。

腊八节当天，凌晨五六点钟，母亲就起来开始张罗做腊八粥。做腊八粥时是有特殊讲究的，据说不能把水洒到地上，否则，来年家人会患疮疖之类的疾病。母亲非常小心地把煮好的红豆放到开水锅中，接着把黄米用笊篱捞到锅内，并用勺子不断慢慢搅动。整个过程，母亲生怕洒到地上一滴水，舀水都用另一个容器在下面接着。还有，做腊八粥，千万不能用火太猛，否则锅底特别容易被烧糊。等火候到了，母亲便开始用铲

子来回铲粥，一直把粥铲到黏稠软糯为止，这时便可出锅了。

姐姐早已把我们几个弟弟妹妹叫醒，锅盖也叠得整整齐齐。随后，父亲就会让哥哥到院里放上两个“二踢脚”。腊八粥要在太阳出来之前吃，这是一直流传下来的规矩。等热气腾腾的腊八粥端上来，我们几个孩子揉着惺忪的眼睛，不住地嚷嚷着让母亲多放点冰糖。记得一次，小妹嫌自己碗里的糖太少，便不停地哭闹：“不生甜！不生甜！”直到现在，我们有时还会拿“不生甜”调侃她。

如今，随着社会的发展，时代的进步，人们做腊八粥的食材有了很大变化，除了各种米和豆类，还增加了红枣、枸杞、花生、桂圆、莲子、百合等。使得腊八粥的味道更加丰富多样。

疏影横斜

■刘宇蛟

北疆的雪



冬天，没有绽放的花朵，少了小雀小兽的灵气，比起其他季节，素净了不少，仿佛万物都要昏睡了。可北疆的冬天却有趣得多，溜冰，滑冰车，打雪仗，这是孩童的欢乐。在寒夜中，烫一壶小酒，煮一锅羊肉，腾腾的热气模糊了窗户，与故人聊旧时，吐新愁，这是大人的舒畅。要是下雪了，无论孩童还是大人，都会想，啊，冬天最可爱的时候到了。

那绵绵的雪绒呀，似纯净的牛乳，却又比其剔透；似柔滑的奶油，可又比其清爽；似洁白的棉花，还要比其晶莹。它是天上的云朵下了凡，化成了婴儿的皮肤，让所有景物都有了细腻的皮肤。那洁白的肥啊，里面又透着景物本身的灵气，就像婴儿润白的皮肤

下透着粉嫩的生命之光。看吧，树木，房屋，小路，车子，都胖嘟嘟的笨手笨脚。空气中的气息也是清新的。

路边的雪人也抬起了手，招呼着人们童真的快乐。孩童们三三五五的压车辙、滚雪球、打雪仗，玩着玩着，就成了雪地里的小“雪兽”。大人们边扫雪边喊：“孩子，小心滑倒。”自己也情不自禁地扒拉起雪来，以手掏雪，冬日的寒冷就会变成清凉的喜悦，从指尖沁入心灵。

有雪的夜晚，月亮更显得明朗。夜空中满是皎洁的月光，落在雪地上，又会把月光映上夜空。如此，有月亮的雪夜就成了一颗硕大的钻石，闪烁着碧蓝的银光。碎雪弥漫的时候，月夜的天色会变得暖融融的，夜空也是朦

胧胧胧，仿佛是江南的烟雨幻化来了北疆。

然而这样说，怕是要辜负江南的漫雪了。《陶庵梦忆》中的“湖心亭看雪”谈到了有关江南的朦胧雪景，幽远极致：崇祯五年十二月，余住西湖。大雪三日，湖中人鸟声俱绝。是日更定矣，余拿一小舟，拥毳衣炉火，独往湖心亭。天与云与山与水，上下一白。湖上影子，惟长堤一痕，湖心亭一点，与余舟一芥，舟中人两三粒而已。到亭上，有两人铺毡对坐，一童子烧酒，炉正沸。见余大喜，曰：“湖中焉得更有此人！”拉余同饮，余强饮三大白而别。问其姓氏，是金陵人，客此。及下船，舟子喃喃曰：“莫说相公痴，更有痴似相公者！”

试想天水云雪，上下一白，湖中亭内烹酒畅饮，也是江南独有的雪景了。明代高濂在《四时幽赏录》中讲到断桥踏雪、扫雪烹茶玩画、山窗听雪敲竹等江南雪景，都以巧、雅、幽取胜。相比之下，北疆的雪景，若在城里，则敦厚可爱而兼造化精致；若在草原，则洋洋洒洒，铺山盖野，再和着草原上的风而狂舞，则更是万里飞雪、天地一素，这般磅礴的气势，便是更胜江南的情愫了。

雪后的清晨，赶巧的话会看到雪雾，那样懵懂洁净，将万物搂在它的襁褓之中。之前宛若婴儿肥的绒雪长成了小精灵，调皮可爱；本是披肩长发的妙袖忽然满头银发；青色的松枝一夜间开满冰花，细看每枝上的冰花，各有姿态，百媚丛生；树枝上偶有果实的，也成了剔透的水晶；还有零星的黄色的红色的树叶，仿佛也开始变得梦幻。远远望过去，在迷蒙的雪雾中，城市的远景已然是一张巨幅的熟宣宏图，一排排覆盖着雪的暗色的树干，成了潇洒的飞白，高楼的棱角不再刚硬，行人、车子有如墨点，入眼的街景都成了写意的泼墨。

北疆这满洒的、写意的、苍劲的雪。

诗林漫步

■高锦

向龙年的征程出发

回眸，昨天的夕阳
展望，今朝的曙光
难忘的回忆里
有我们铸就的辉煌
翻开历史荡起2024年的新浆
沉淀的岁月里
闪烁着明艳的光芒
未来的路也许布满了挑战
但我们有勇气筑梦

珍惜美好时光
奋进的火炬能把远方照亮
只要风雨兼程去努力
明天的伟业一定充满希望
让我们带上激情跋涉
爱和远方
新的使命在激励
我要把自己站成一棵挺拔的白杨
不管冷风狂雨怎样肆虐
都摧毁不了我意志的坚强

插上腾飞的翅膀
搏击时代的风云，炫示锋芒
炎黄子孙有志气啊
愿为中华民族复兴大业奉献精神
我要做一匹驰骋疆场的骏马
让生命为国争光
把柔情揉成一首奋进诗
不必试探我的信念

用生命守候我的向往
苍穹之下的我不会有惆怅
不忘初心方得始终
把坚守使命
视作崇高的信仰
战斗吧！一往无前
让每一个坚韧不拔的身影
走进祖国明天的诗篇

边走边写

■石俊峰

读书是人生第一要务

中华民族自古有着耕读传家的传统。古人讲：“开卷有益”“学而不倦”。在阅读中寻找心灵故乡，淘不虚言；在书写中“为时代画像，为时代立传，为时代明德”；在工作中为我们增强脚力，带着感情、带着思考超越人生巅峰，玉成自我。

正如一位英国诗人感悟的那样：“有独创性的作家是人们的大恩人，他给文字增加了新的版图，他能在不毛的荒原里呼唤出鸟语花香的春天。”而这——星球上，要说哪一种文字的每一个字、每句话都能成诗、成画，它就是汉字，我们的汉文化。汉文化一路走来，今古一脉。发源于诗经，鼎盛于汉赋、唐诗、宋词，繁茂于元曲和明清小说，岁月峥嵘，“风声雨声读书声，声声入耳”穿越时空，海纳百川，一柱高擎，如万般珠玉中的一股清流，源远流长，从未中断，灿烂了华夏，惊动了世界。

华夏学子怀揣梦想，视读书为对母文化最好的传承，可透过字里行间启迪智慧，“收之桑榆”，精彩人生“书香社会”。

半部《论语》治天下，沉淀了太多元素的儒家文化。包容兼容，博采众长，开明睿智。孔子学院朗朗书声，遍传天涯海角。儒家文化凝聚的思想动则万朵繁花不期而至，静则千般滋味归于处的智慧，将陌生化为熟知，将冷漠化为相依，将干戈化为玉帛，孕育了无数中国传奇，留下了多少“中国故事”。

“不读书，无以言；不读书，无以思；不读书，更无以行”。有着“家事国事天下事，事事关心”的华夏莘莘学子，深知读书不仅可以“情飞扬、志高昂、人灵秀”，更可“知廉耻、懂荣辱、辨是非”。

薪火相传的华夏文明，当如今教育为本，读书已成国人第一要务，屹立东方的中华传统文化，必将引领世界未来。

让我们一起为伟大复兴而读书。



声明：本报所采用部分图文无法联系到作者，请相关著作权人持权属证明与本报联系，本报将支付稿酬。联系电话：6564069

本版图片来源：IC photo

本版编辑：李慧平 张文静 美编：白海龙